

Hay que restablecer la normalidad

Suprimiendo el elemento perturbador, que es el plan Callejo

La vigencia del plan de enseñanza del señor Callejo está siendo causa de que en las Universidades españolas se promuevan incidentes más o menos graves, y principalmente en Granada, cuna del movimiento de protesta, donde ya ha sido clausurada la primera Casa docente.

No comprendemos la impopularidad del ministro de Instrucción pública y de las autoridades académicas ante este caso. En primer lugar, el ministro, al recibir una petición de los estudiantes granadinos, la desdena, encargando al Claustro universitario y a las Juntas de Facultades que resuelvan por su cuenta la cuestión surgida por dicha petición. Al día siguiente, los estudiantes de otra Universidad piden, como los granadinos, la desaparición del plan Callejo, y el ministro dice: «¡Allá ellos!... ¡Eso a los Claustros!». ¿Qué significa este modo de proceder? ¿Es la adopción de criterio autonomista? ¿Es el deseo de que lo dejen en paz? No sabemos...

Lo cierto es que el plan Callejo no se deroga y que los estudiantes no se contentan con protestar pacíficamente, sino que, además, vociferan, alborotan, rompen cristales, etc. Y esto no es conveniente. Hay que volver a la normalidad. ¿Cómo? Haciendo desaparecer el obstáculo a la normalidad, el plan Callejo.

¿Para qué sirve el plan Callejo? ¿Para perfeccionar pedagógicamente al alumno? ¿Para que sepa más que antes el muchacho que acaba una carrera? ¿Para dar una orientación progresiva a la Enseñanza y un matiz ideal a la Universidad? No. Para nada de esto sirve. No sirve sino para originar alborotos y disturbios. Y nosotros creemos que vale más la normalidad universitaria que el plan del ministro de Instrucción pública que tuvo la anterior Dictadura. ¿Por qué no derogar el plan Callejo? ¿No es ya hora de que se pacifiquen los espíritus? ¿O es que aun vamos a seguir con la anomalía en presencia y potencia?

EN PIÑAR UN NIÑO ES ARROLLADO POR UN CARRO, SUFRIENDO LESIONES GRAVES

Ayer, a las seis y media de la tarde, ingresó en el Hospital, procedente de Piñar, un niño llamado Juan Leiva Martín, de 12 años, habitante en dicha población.

El menor presentaba una herida de unos cinco centímetros de extensión en la pierna izquierda, que interesaba la piel y tejido celular, que descubría los músculos, con intensa hematomatosa y la fractura de la tibia de igual miembro.

Unos familiares del lesionado, que le acompañaban, declararon que las heridas que sufría el pequeño Juan se las causó un carro propiedad de un tal Alfredo, al arrollarle en las proximidades de Piñar.

Como el estado del herido era grave, los facultativos que le asistieron, doctor Pulgar y practicante señor Rodríguez, ordenaron quedara hospitalizado.

Del suceso se dió conocimiento al Juzgado correspondiente.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

JARDINES

Si yo fuese partidario de las encuestas, ahora mismo me lanzaría valerosamente a consultar opiniones sobre un asunto de palpitante actualidad. «Vamos a ver—preguntaría a los entendidos—, ¿cómo haría usted un parque?» Y los consultados dejarían volar su fantasía en admirables proyecciones jardinerías para convertir el barranco del Abogado en el más bello paraíso del mundo. Al final de la encuesta estaríamos embriagados de colores y contemplaríamos de la imaginación el espectáculo de un jardín inacabable, múltiple y maravilloso, en el que se unirían las más espléndidas visiones de Oriente y de Occidente. Cumplido nuestro deber, nos echaríamos a la espalda todo ese bagaje de plantas, árboles, flores, fuentes, pérgolas, escalinatas, etc., y nos iríamos a pasear tranquilamente por los modestos jardines del Genil, de tan encantadora gracia provinciana.

No es tan fácil como parece proyectar un parque. En esto de los jardines se choca siempre con los apasionados nacionalismos. Y los nacionalismos se descomponen después en múltiples localismos amparados por la implacable rigidez de los guardadores del sabor local, que en materia de estilos no admiten gata por liebre. Para construir un jardín con estilo propio hay que hilar muy delgado. Hace falta conocer la historia de la pérgola, la tradición del azulejo, la importancia del ciprés de la palmera o del plátano en relación con el espíritu de la ciudad. No se crea que se puede colorar impunemente, sin caer en herejía, una dalia donde tiene que haber un crisantemo, o una siempreviva donde es indispensable una violeta. Los puristas del color local pondrán el grito en el cielo, y rasgarán, indignados, sus vestiduras ante la profanación. Hay que mantenerse dentro de la más pura ortodoxia jardinería. Ahora bien: no se trata de querer consultar dentro del Ayuntamiento para orientar a la opinión. ¿Dónde están los concejales sensibles a la emoción romántica de un jardín? ¿Acaso el señor Ortega Molina? No; el señor Ortega es un cerebro administrativo. ¿Tal vez el señor Gómez Jiménez? Tampoco. El señor Gómez no es precisamente un lírico. Está mejor en materia de Abastos... Yo no veo otra posibilidad que el señor Ramírez. Indudablemente, el señor Ramírez Antrás es, por temperamento, un hombre sensible a la emoción lírica de un jardín. Aunque sea un jardín municipal.

CONSTANCIO

MILITARES

Servicio de la Plaza
Parada.—Los Cuerpos de la guarnición.
Jefe de día.—El Comandante de Caballería don Luis Valero Barragán.
Imaginario.—El Comandante de Infantería don Francisco Bermúdez de Castro.
Hospital y provisiones.—El quinto capitán de Infantería don Timoteo Castillo de Gregorio.
Imaginario.—El sexto capitán de Infantería don Antonio Fenell Castell.
Guardia en la Zona a las ocho: Infantería.
Talla en la Caja de Reclutas a las ocho, dos sargentos de infantería y dos de Artillería.
Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.
Idem, en el Cementerio, los días 1 y 3, un sargento y dos cabos por Regimiento.
De orden de S. E. el capitán de Bstado Mayor encargado del despacho.
El gobernador militar
Regresado a esta plaza el general de la cuarta división, gobernador militar de esta plaza y provincia, don Manuel González Carrasco, se hace cargo del mando del Gobierno militar, cesando el coronel del regimiento Infantería de Córdoba, don Antonio Delgado Otaolaurrechaba, que accidentalmente lo desempeñaba.
Para el día de Difuntos
Con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en la R. O. C. de 1.º de Noviembre de 1910 (D. O. número 250), S. E. el general gobernador militar se ha servido disponer que a las 11.30 del día 2 del próximo mes de Noviembre se recen los respondos en el Cementerio por el capellán castrense de esta Plaza, como previene la citada disposición.
A dicho acto concurrirán los capellanes de los cuerpitos y Centros, comisiones de clases e individuos de tropa de los que tengan fallecidos en la parcela de Guerra; estas comisiones serán conducidas por un ayudante de cada unidad y estarán compuestas de un número proporcional a la fuerza presente, graduada por los jefes de los cuerpos, las cuales se encontrarán a las horas citadas en el Cementerio.
Infantería
Recompensa.—Se concede al capitán don José Alarcón de la Lastra la Medalla de Sufimientos por la Patria, con la pensión de 470 pesetas, correspondientes a los días que invirtió en su curación.
Ascensos.—Son ascendidos al empleo de suboficial diez y nueve sargentos, entre los que se encuentra el del regimiento de Córdoba, don Juan Molina Moreno.
Vuelta a activo.—Visto el certificado de reconocimiento médico presentado por el teniente don Anibal Palacios Gómez, se dispone vuelva a activo servicio, por estar completamente restablecido.
Caballería
Destino.—Como resultado de concurso es destinado al depósito de recría y doma de Ecija, el comandante don Luis Pascual de Polís.

LA FIESTA DE HOY

La noche de los Santos en mi aldea

Para los que nos hallamos en el camino de la vida humana, y hemos experimentado ya la honda aflicción de asistir a las ruinas de la que fué nuestra casa solariega, estas fiestas populares, que fueron siempre el encanto de la infancia y de la gente joven, ahora nos llenan el alma de melancólico sentir, y en vez de un motivo de alegranza, de distracción y regocijo, como antaño lo fueran, nos amargan la existencia en estos días señalados del año, cuyo recuerdo, a través del tiempo, nos trae a la memoria cuadros vividos en la intimidad de una familia que la Parca fué segando poco a poco.

Como si las cosas ocurrieran ayer tarde, retengo en la memoria ciertas escenas de familia acaecidas en mi pueblo bendito esta noche, allá por los comienzos del siglo.

Las gentes hacían sus provisiones de castañas, buniatos, uvas y aguardiente, y la familia entera se reunía para pasar la velada en casa del superviviente más antiguo. Y allí se comía, se bebía y se charlaba largamente, colocados en semicírculo al amor del fuego, bajo la ancha campana de la chimenea, blanqueada expresamente aquella misma tarde para acoger en sus vetustos rincones a la familia.

Los niños nos colocábamos delante, sobre la estera, que aquel día había hecho el retorno del camarote, y mientras las olorosas castañas crujían dentro de la arribada tostadera, nosotros malabamos el tiempo pintando monigotes con ceriza o con carbón sobre las flameantes paredes del hogar, o emprendiéndola a tizonazos con los pobres gatos, que aunque muy a pesar suyo, se veían obligados a saltar del ruedo.

Por las oscuras calles de la aldea, solitarias en aquella noche de general recogimiento, el viento gime entre los resacaos de los desventajados ventanales, haciendo temblar las agonizantes mariposas, encendidas al medio día para hacerlas arder por las benditas Animas.

Y allá, en lo alto de la torre, los atrevidos monaguillos, mientras hacen doblar las campanas, escuchan ansiosos el humo que sale por las chimeneas

buscando siempre el de la suya propia.

El tema principal de las familias reunidas gira invariablemente sobre los individuos de la casa desparecidos o ausentes. Recuerdo, que una tía mía, viuda, y que a la sazón se hallaba ausente de su única hija, se pasaba siempre aquellas noches suspirando, y apenas si sacaba la mano de debajo del mantón para tomar una castaña. Y que mi pobre abuela, que aquella noche parecía una Santa Rita, sacaba siempre a colación a mis bisabuelos y a mis tíos, haciendo desfilar ante nosotros todo aquel cortejo de fantasmas, que también habrían tomado asiento en aquel fuego la noche de los Santos, pero que hacía también cincuenta años que estaban enterrados.

Mientras que las personas sensatas escuchaban con la boca abierta aquellas narraciones, cuya actualidad jamás me he alcanzado entonces, la gente menuda devorábamos como verdadera fruición cuanto quedaba sobre la mesa: las castañas tostadas, las uvas, los buniatos asados, hasta el codiciado aguardiente, eran engullidos con tal rapidez, que rara vez la noche de los Santos de mi infancia cuyo recuerdo no lleve aparejado el de una indignación.

Y mientras que aquellas brasas que doraban la estancia se iban convirtiendo en cenizas, nosotros nos apretujábamos entre sí, mirando sin cesar por la chimenea, hasta que al fin callamos dormidos, uno después de otro, arrollados por la monotonía de aquel resaca, entonado a coro por nuestros difuntos.

Por eso, siempre que la rueda del Tiempo empieza a señalar con su barrita mágica hacia Noviembre, siento que mi ser se estremera y me entran ganas de llorar. Porque de toda aquella familia que se congregaba para rezar y comer castañas en casa de mi abuela, y con la que yo me creía seguro en todas partes, apenas si queda de ellos algo más que el cariño que conservo de todos aquí en mi corazón y la imagen que de cada uno retengo en mi cerebro.

JOAQUIN MUÑOZ RUIZ
Restábal-1930.

NIÑO LESIONADO GRAVEMENTE

En el pueblo de Dehesas Viejas, donde tiene su domicilio el niño Aureliano García Aguilera, dió ayer una fuerte cauda, produciéndose la fractura supracondilea izquierda.

Trasladado al hospital de San Juan de Dios le fué prestada asistencia facultativa, calificándose su estado de menos grave.

EN UN HUERTO, DONDE SE HALLABA JUGANDO, UNA CRIATURITA CAYÓ AL FONDO DE UN BALATE, HIRIENDOSE DE GRAVEDAD

En Huétor Vega hubo que lamentar ayer tarde una sensible desgracia, de la que resultó con heridas graves un niño de unos cuatro años de edad.

La criaturita de referencia se hallaba jugando en un huerto de su domicilio y próxima a un balate. Según versiones, el pequeño se asomó al terraplén con ánimos de arrastrarse sobre la pendiente, cayendo precipitadamente al fondo de aquél, de donde fué recogido por unos familiares, sin sentido.

Al menor se le trasladó con toda urgencia a la Casa de Socorro, en cuyo establecimiento benéfico recibió asistencia de la fractura del humero derecho, gran hematomatosa en la región frontal y múltiples contusiones en diferentes parte del cuerpo.

La criaturita se llama Juan Carmona Polo, y después de curada pasó a su domicilio.

PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

La gran corrida de mañana
Los seis toros del marqués de Guadalest que han de estoquear mañana Atarfeño, Perete y Paco Rodríguez, podrán verse esta tarde en los corrales de la Plaza.

Ya han sido muchas las personas que lo han visto, pues como es sabido, llegaron anteanoche, y todas ellas coinciden en que se trata, efectivamente, de una corrida escogidísima, para que con ella se lucieran en Jaén, el pasado día 18 de Octubre, Marcial, Cagancho y Bienvenida.

En el escalafón de novilleros, Atarfeño, Perete y Paco Rodríguez ocupan lugar preeminente, y los tres realizarán mañana faenas prácticas de arte y valor, como otras veces lo han hecho.

Hoy, como día festivo, se abrirá la taquilla en «La Flor de Mayo», a las diez de la mañana, y no se cerrarán hasta por la noche.

Por consiguiente, el público podrá adquirir cómodamente las localidades y entradas que necesite. Dada la expectación que existe por la corrida, hoy va a ser la taquilla un hervidero humano. La cola va a llegar a la plaza del Carmen.

“La Alpujarreña”

PEREZ Y CUMBRE
Fábrica de Alfombras y Tapices
A precios baratísimos, se realizan las existencias sobrantes del Stand que esta Casa ha tenido en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.
Gran surtido de alfombras alpujarreñas y de nudos, en las que presentamos modelos nuevos muy artísticos y elegantes.
Calle del Agua núm. 37 (Albaicín). Teléfono, 2567

DE SOCIEDAD

Hoy sale para Madrid en viaje de compras la acaudalada modista doña María Muñoz de Rodríguez, acompañada de su bella sobrina María Luisa.

El doctor don Juan Pulgar Ruiz, profesor de la Facultad de Medicina, ha trasladado su consulta a la Gran Vía, número 46, de 3 a 5.

El DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES

CAMIONES

GRAN VÍA, 49 y 51

Lo que piden los alumnos del Bachillerato

La reunión de ayer en el Instituto Nacional

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunió en el aula de Historia Natural del Instituto Nacional, previa autorización del director, la F. Escolar de alumnos del Bachillerato, con objeto de concretar en una solicitud sus aspiraciones que desean elevar a la Superioridad.

Antes de la reunión, una comisión de escolares visitó al catedrático señor Taboada, invitándole a presidir el acto, y bajo su presidencia se reunieron, concurriendo más de doscientos muchachos, quienes, con gran sensatez y en el mayor orden, expusieron sus opiniones y deseos, mostrándose unánimes en los siguientes extremos:

En primer término, piden se derogue, dado su carácter provisional, el actual Reglamento de exámenes, y grados del señor Callejo, que, como medida de ensayo, rigió desde hace cuatro años y contra el cual, en lo que afecta al Bachillerato universitario, es unánime la protesta en toda España. Los escolares aducen, como justo argumento en su favor, que en un momento dado no es posible recordar el programa completo de ocho o diez asignaturas, resultando el examen de Reválida brutal, antipedagógico y anti-económico.

Segundo. Que se restablezca el Reglamento vigente, puesto que no ha sido derogado el examen por asignaturas en los Institutos ante los respectivos catedráticos, y que se establezca un examen de Reválida del Bachillerato dentro del mismo Instituto y ante los catedráticos

numerosos, rigiendo para él un cuestionario oficial, formado por temas fundamentales y en número limitado.

Tercero. Que el Bachillerato elemental que puede hoy alcanzarse en todos los Institutos de España nacionales y locales, y previa aprobación de la Pedagogía y la asignatura de Agricultura y Técnica Agrícola, conceda el título de Maestro Superior, con los mismos derechos y atribuciones, pudiendo con él aspirar a regentar internamente escuelas, constituyendo con los bachilleres elementales un cuerpo que fuera el plantel de donde se seleccionasen maestros nacionales, apoyando su proposición en que a los Institutos acuden en general elementos de las clases más selectas de la sociedad, y pudiera ser un medio de reclutar, al par que gente instruida, educada, que llevase su cultura y educación al pueblo; hoy el maestro está bien pagado (el señor Taboada arguyó a los escolares que proporcionalmente al coste de la vida, los maestros españoles son los mejor pagados del mundo; cobran más sueldo que los norteamericanos y que los ingleses); pueden vivir bien, y en España son necesarios muchos maestros.

Cuarto. Que desaparezca el año común y la división en Bachillerato de Letras y Bachillerato de Ciencias, y que se establezca un Bachillerato universitario de tres años de duración, en el que se estudien solamente nueve o diez asignaturas fundamentales, cuatro o cinco de ciencias, que pudieran ser Complementos de Matemáticas, Biología, Geología, Física y Química y tres o cuatro de Letras: Lengua y Literatura Española y Extranjera, Clásicos, Psicología y Lógica, Rudimentos de Derecho, Historia Universal, y entre las disciplinas complementarias los idiomas a elección, dando preferencia al Francés, que podría cursarse en cualquier Centro donde haya profesor oficial.

Quinto. Que, de establecerse ese Bachillerato universitario de tres cursos, se den por aprobadas las asignaturas a los estudiantes que prueben han estado matriculados durante un curso en uno de los Institutos nacionales y han obtenido el certificado de escolaridad. Los escolares verían todos con satisfacción, y así sus padres, se diesen facilidades para que puedan alcanzar el Bachillerato en las dos secciones—Letras y Ciencias—y no exigirles una orientación determinada en época que ni por su edad ni por su cultura elemental están capacitados para dar rumbo y orientar su porvenir.

Por último, piden la supresión completa de los preparatorios que de hecho existen, aglomeraciones antipedagógicas de estudiantes, origen de la mayoría de los revuelos y disturbios escolares que se registran en España.

La reunión terminó en el mayor orden, aplaudiéndose cariñosamente a la salida al señor Taboada por su atención en aceptar la presidencia de acto tan simpático.

Aviadores franceses en Granada

La brillante representación de la Aviación francesa fué obsequiada ayer en el Ayuntamiento

A las diez y media de la mañana de ayer llegaron al Aeródromo Dávila, una escuadrilla de aparatos de la base francesa de Rabat, al mando del general de Aviación M. Armengaut, y en la que figura un coronel, varios capitanes y otros pilotos, entre ellos el famoso as de la Aviación, Pellissier Dossy.

Fueron recibidos por el comandante jefe del mencionado Aeródromo señor Ferrero y todos los jefes y oficiales de la base.

Después de los saludos de rigor y ser obsequiados con un vino, se trasladaron a la capital, visitando a las autoridades.

A las dos de la tarde, e invitados por los pilotos de la base Dávila, comieron los aviadores franceses en el hotel Palace.

La recepción en el Ayuntamiento

En el Ayuntamiento se celebró ayer tarde una solemne recepción en honor de los aviadores franceses que visitan nuestra ciudad en viaje de turismo.

El acto resultó animadísimo y a él asistieron los gobernadores civil y militar, señores Mendoza y González Carrasco; el alcalde señor Ramírez Antrás, el presidente de la Diputación señor Montes Garzón, y los tenientes de alcalde señores Ortega Molina, Gómez Contreras, Gómez Jiménez, González Gómez Pérez García y el edil señor Gómez López; el ayudante del gobernador militar señor Zagri, el secretario señor Horques, don Miguel La Chica, el redactor de «El Liberal» de Madrid don Alfonso Ayens, jefes y oficiales del Aeródromo Dávila y representantes de los diarios locales.

También prestaron valiosa asistencia distinguidas damas y bellas señoritas de la buena sociedad local.

A los acordes de la Marsellesa y Marcha Real hicieron su entrada en el edificio de la Plaza del Carmen los aviadores franceses, pasando seguidamente al salón de sesiones, donde fueron obsequiados con un lunch.

Nuestro alcalde, don Joaquín Ramírez Antrás, pronunció un elocuente discurso, dando la bienvenida a los ilustres visitantes y haciendo votos por la confraternidad y el estrechamiento de los lazos espirituales que unen a ambas potencias. Tuvo frases para elogiar la acción mancomunada de Francia y España en la campaña marroquí, y elogió por el triunfo de la Aviación mundial, que ha de ser la que esfume las fronteras y una a la humanidad en un anhelo común de engrandecimiento.

Terminó entonando un cántico a la mujer española.

El general Armengaut, en francés, pronunció un vibrante discurso, poniendo de relieve la simpatía que Francia siente por España y el deseo de llegar a una penetración cada vez más intensa, que sea la base de relaciones políticas beneficiosas para el engrandecimiento de las dos naciones.

Tuvo frases emotivas para signifi-

car el agrado con que visitaba la ciudad de Granada, depósito de la gloriosa tradición española, patentizada con el valor y el heroísmo de sus hijos, tantas veces manifestado en las tierras africanas.

El orador expresó, por último, al alcalde de Granada la gratitud de sus compañeros por las atenciones que estaban recibiendo.

A continuación el jefe del aeródromo, señor Ferrero, expresó la viva satisfacción que experimentaba la Aviación española, representada por la de esta ciudad, con recibir en ella a figuras tan preeminentes de la Aviación francesa, y haciendo votos porque la verdadera amistad y colaboración estrechísima de las dos naciones sea el broche que una en lo sucesivo a las dos armas, que tantos beneficios reportaron en Marruecos.

Todos ellos fueron muy aplaudidos, dándose vueltas entusiastas a Francia y a España.

Finalmente, la Banda Municipal interpretó selectas composiciones, y los concurrentes al acto bailaron hasta bien entrada la noche.

HACE 45 AÑOS

EFEMERIDES DE “EL DEFENSOR”

Día 1 de Noviembre de 1885
Salió de la iglesia de Santa Paula la procesión anunciada con la imagen de la Virgen de la Soledad, en acción de gracias por la terminación de la epidemia cólera. Estuvo el acto muy concurrido.

Con un fin benéfico se presentó en el Coliseo Isabel la Católica el drama «Don Juan Tenorio», por distinguidos aficionados, haciendo el papel de «Don Juan» don Ricardo Amador, y el de doña Inés la señorita Filomena Prieto.

NOTAS DE LA F. U. E.

LA JUNTA DE FARMACIA
En la reunión celebrada en el domicilio de la F. U. E. ha sido elegida la nueva Junta de Farmacia. Presidente, don Gaspar Alvarez Quintana; secretario, don Baudilio Lliambés Miró; tesorero, don Ignacio R. Vargas Castro; vocales: cuarto curso, don Honorino Sanz; tercero (moderno), don Ramón Cid López; segundo, don Manuel Hidalgo Domínguez; primero, don Benito Comde Vélez.

Los vocales del 3.º y 2.º antiguo no han sido nombrados por falta de votos. La nueva Junta decidirá nombrarlos.

Cámara Federal: don Julio Ayala Toscano, don Benito Puertas Hoyos y don Domingo Vida Bolaños.

EL MISTERIOSO SUCESO DEL PADUL

Nuevas diligencias judiciales. El Juzgado de Instrucción en el Padul
Durante la mañana de ayer y por indicación del señor Ruiz López, los forenses D. José R. Rodríguez Contreras y don Julio Olóriz García, se personaron en la Prisión provincial para reconocer a los presuntos autores Juan de Dios Muñoz y su hijo Cecilio, por si se encontraba en ellos huellas o señales de haber sostenido lucha.

Parece ser que los facultativos no hallaron nada anormal.

A las tres de la tarde, el magistrado señor Ruiz López, el oficial señor Aragón y el alguacil, acompañados de un agente de Vigilancia, se trasladaron al Padul para practicar nuevas diligencias, regresando a las nueve de la noche.

Nada en concreto pudimos obtener de estas nuevas diligencias, si bien parece va desapareciendo la creencia de que los detenidos sean los autores de la muerte de José Morales.

Aunque el informe de los peritos médicos parece inclinarse a la tesis de que la muerte fué producida en riña, sin embargo y a última hora ha aparecido otra nueva teoría, y es la de que José Morales fué atropellado y muerto por un automóvil.

En sufragio del cardenal Casanova

Ayer, a las once de la mañana, tuvieron lugar, en la iglesia Colegiata de San Justo y Pastor, las solemnes exequias que la Universidad de Curas Párrocos ofrecienda en sufragio del alma del cardenal arzobispo señor Casanova y Marzol (que G oría halle).

Cantó la misa de Réquiem el abad de la Universidad de Curas Párrocos, don Francisco Ayas Linde, estando en el aprieto todos los párrocos de Granada, y presidiendo el duelo el vicario capitular obispo de Tabora, don Lino Rodríguez, quien al terminar las exequias se revistió de medio pontifical y entonó el responso final.

Los funerales fueron oficiados por los cantores de las parroquias, que interpretaron una solemne misa Gregoriana del siglo XVII.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

PLAZA de TOROS del TRIUNFO -- Verdadero Acontecimiento Taurino

El domingo 2 de Noviembre de 1930, se lidiarán por los valientes diestros granadinos

Miguel Morilla ATARFEÑO, Manuel Zarzo PERETE y Paco RODRIGUEZ

con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros, 6 hermosos ejemplares de GUADALEST, que habian de matar en Jaén Lalanda, Cagancho y Bienvenida y que fué suspendida por lluvia.

Precios populares. SOMBRA: tendido, 5 pesetas. SOL: tendido, 3,50 pesetas. ¡A LOS TOROS! A las tres de la tarde

EDICION DE LA MAÑANA

Información de provincias

Ei alcalde de Cabreros (Zamora) dicta un bando prohibiendo las reuniones a los vecinos y el baile agarrado

El alto comisario de España en Marruecos visita Gibraltar

Gibraltar 31.—A bordo de un crucero de nacionalidad inglesa llegó el alto comisario de España en Marruecos conde de Jordana...

Después de los saludos de rigor el general Jordana se trasladó al Gobierno...

Por la noche se celebró un banquete y recepción...

Mañana visitará el alto comisario el Museo y las Bibliotecas.

Las genialidades de un alcalde de pueblo

Zamora 31.—Don Rafael Rodríguez, alcalde del pueblo de Cabreros...

Con tal motivo la Prensa de esta capital ha hecho jocosos comentarios...

Terminó despidiéndose de los periodistas, manifestando que el martes de la semana próxima se celebraría Consejo de ministros.

Oradores republicanos procesados

Almería 31.—El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra los oradores que tomaron parte en el mitin republicano del domingo...

Director de un periódico procesado

Cuenca 31.—A instancias del fiscal ha sido procesado el director de la revista «Electra»...

Otro periodista procesado

Valencia 31.—El Juzgado especial designado para la tramitación de los sumarios por delitos políticos ha dictado auto de procesamiento...

Terminó despidiéndose de los periodistas, manifestando que el martes de la semana próxima se celebraría Consejo de ministros.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL «LIBERAL» DE MADRID

Noticias de Barcelona

La Guardia civil disuelve una manifestación a sablazos, hiriendo a varias personas

Badalona 31.—A las cuatro de la tarde se organizó en el Paseo de Martínez Campos una imponente manifestación...

Una comisión de manifestantes subió al piso y sacó una monumental corona de flores...

A la manifestación se unió la familia del finado y su novia. Un obrero improvisó un discurso...

Cuando se disponían los manifestantes encaminarse a la fábrica «Metalgraf»...

Después de estos incidentes se recibió orden del gobernador civil autorizando la manifestación...

A las cinco y media de la tarde se recibieron los manifestantes, marchando al Cementerio viejo...

El combate Uzcudun-Primo Carnera

Barcelona 31.—Esta noche se reunió el Comité de la Exposición para tratar de la cesión del Stadium...

Se acordó conceder el local mediante la entrega de 15.000 pesetas como pago de arrendamiento...

Después de descansar breve tiempo se trasladaron los soberanos...

En el pueblo ha producido buena impresión el acto realizado por la princesa Juana de cambiar su primitivo nombre de Guiovanna...

Terminado el acto de recepción, las reales personas se dirigieron a la Catedral...

Terremotos en Chile

Santiago de Chile 31.—Se reciben noticias de Copiapo, capital del Estado de Aterena...

Un complot de espionaje

Bucarest 31.—Se han efectuado nuevas detenciones con motivo de haberse descubierto un complot de espionaje.

El gigantesco avión italiano emprenderá su viaje mañana

Roma 31.—Mañana emprenderá su vuelo con dirección a Marsella el gigantesco avión «G-38»...

Es un verdadero navío aéreo de guerra con todos los adelantos modernos.

Probablemente este monstruo del aire llegará a Madrid en la mañana del domingo.

Para EQUIPOS DE COLEGALES en los Almacenes SAN JOSE encontrarán los precios más económicos.

EXTRANJERO T. S. H.

Llegada del doctor Vargas a Río Janeiro

Londres 31.—Telegrafan al «The Times» que con fecha 20 del actual hizo su entrada en Río Janeiro el «leader» liberal doctor Getudio Vargas...

Inmediatamente se dirigió el doctor Vargas al Palacio de los Campos Eliseos...

Llegada de tropas a Río Janeiro

Nueva York 31.—Se reciben noticias dando cuenta que las tropas sudistas han llegado a la capital...

Por otra parte, se reciben noticias de San Paulo participando que el general Juárez ha hecho públicas manifestaciones...

Las tropas a Río Janeiro

Río Janeiro 31.—Ha llegado a esta capital la vanguardia de las tropas rebeldes...

Desmintiendo unos rumores

Río Janeiro 31.—El ministro de Alemania en esta capital ha manifestado que no son ciertos cuantos rumores se han propagado...

Atentado contra el rey Boris y su esposa

Sofía 31.—Según noticias de fuente no oficial, se dice que se ha atentado contra las vidas del rey Boris y su esposa...

Llegada de los reyes a Sofía

Sofía 31.—Esta tarde llegaron los soberanos de Bulgaria, marchando seguidamente a palacio.

Después de descansar breve tiempo se trasladaron los soberanos...

En el pueblo ha producido buena impresión el acto realizado por la princesa Juana...

Terminado el acto de recepción, las reales personas se dirigieron a la Catedral...

Terremotos en Chile

Santiago de Chile 31.—Se reciben noticias de Copiapo, capital del Estado de Aterena...

Un complot de espionaje

Bucarest 31.—Se han efectuado nuevas detenciones con motivo de haberse descubierto un complot de espionaje.

El gigantesco avión italiano emprenderá su viaje mañana

Roma 31.—Mañana emprenderá su vuelo con dirección a Marsella el gigantesco avión «G-38»...

Es un verdadero navío aéreo de guerra con todos los adelantos modernos.

Probablemente este monstruo del aire llegará a Madrid en la mañana del domingo.

Para EQUIPOS DE COLEGALES en los Almacenes SAN JOSE encontrarán los precios más económicos.

UNION RADIO. MADRID

14,00: Campanadas de Gubernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera.

15,25: Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio.

19,00: Campanadas de Gubernación. Cotizaciones de Bolsa.

19,30: Música de baile. 20,25: Noticias de Prensa.

22,00: Campanadas de Gubernación. Señales horarias.

0,30: Cierre de la Estación.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina.

Consultas de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres...

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. ANTONIO LOPEZ SANCHO.

JOSÉ SANCHEZ JOFRE. Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta.

Dr. Martín Gómez. DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPIAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.

PIEL-SIFILIS. Piedad, 2, 2.º (Plaza de la Trinidad).

J. CAZORLA ROMERO. MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sifilis.

Bar Regio. Este acreditado establecimiento no se le ha decaído el leche nunca...

BOMBAS VALCARCE. DESDE 275 PESETAS. Perfección de funcionamiento...

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Bombas ORGA. Las mejores para el trasiego de vinos y aceites.

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Entregas inmediatas.

VIDA OBRERA

El Sindicato del Ramo de la Madera

El Comité del Sindicato del Ramo de la Madera (sección de Ebanistas) convoca a una reunión...

1.º Lectura del acta anterior. 2.º Aspiración moral y económica.

3.º Proposiciones e iniciativas de los sindicatos. 4.º Asuntos generales.

El Comité encarece la puntual asistencia de todos, dada la importancia de los asuntos a tratar.

GOLISEO OLYMPIA. Hoy SÁBADO 1 de Noviembre de 1930. Soberbio programa sonoro!

Las castigadoras de Broadway. de la que son intérpretes Winnie Lightner, Albert Gray y Conway Tearle.

PRECIOS: Butaca de Patio... 1,50 Cts. Principal... 0,80 General... 0,50

Mañana Domingo, cuatro secciones: A las 4, 6, 30, 9, 15 y 11, 15.

CORAZONES EN EL DESIERTO por Dolores Costello. Último día

Un coronel retirado, herido por su amante. Madrid 31.—Esta tarde se ha desarrollado un suceso...

En la provincia de Huelva.—Isla Cristina, unitaria para maestra...

En la provincia de Sevilla.—El Alamo-Madroño, mixta para maestro...

En la provincia de Segovia.—Hontalbilla, para maestro...

En la provincia de Tarragona.—Cabra, unitaria para maestra...

En la provincia de Valencia.—Llucanet, unitaria para maestra...

En la provincia de Zamora.—Villaverde de Merlino, unitaria para maestra...

En la provincia de Castellón.—Alfarràs, unitaria para maestra...

En la provincia de Aragón.—Caspe, unitaria para maestra...

En la provincia de Cataluña.—Sant Joan de Vilatorrada, unitaria para maestra...

En la provincia de Aragón.—Alcañiz, unitaria para maestra...



Una vez más aconsejamos a las mamás que locionen el cabello de sus hijos con

Camomila Intea. Conserva el pelo rubio sin teñirlo, de un modo natural...

Frasco 6 ptas. en toda España (Timbre incluido)

Apartmento 82, Santander, se recibirá un frasco. También se manda gratis el folleto de la Camomila Pedagógica.

¿Quiere usted eliminar sus canas dando a su pelo su color original? Adquiera NOGALIA...

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión. Dr. García Duarte.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. ANTONIO LOPEZ SANCHO.

JOSÉ SANCHEZ JOFRE. Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta.

Dr. Martín Gómez. DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPIAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.

PIEL-SIFILIS. Piedad, 2, 2.º (Plaza de la Trinidad).

J. CAZORLA ROMERO. MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sifilis.

Bar Regio. Este acreditado establecimiento no se le ha decaído el leche nunca...

BOMBAS VALCARCE. DESDE 275 PESETAS. Perfección de funcionamiento...

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Bombas ORGA. Las mejores para el trasiego de vinos y aceites.

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Entregas inmediatas.

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Bombas ORGA. Las mejores para el trasiego de vinos y aceites.

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Entregas inmediatas.

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Bombas ORGA. Las mejores para el trasiego de vinos y aceites.

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Entregas inmediatas.

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Bombas ORGA. Las mejores para el trasiego de vinos y aceites.

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Entregas inmediatas.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Banquete al ministro de Economía

Madrid 31.—Esta noche se ha celebrado el banquete con que la Comisión de Corporaciones obsequia al ministro de Economía.

Asistieron muchas personalidades, entre ellas el ministro de Trabajo.

Cambó a Barcelona

Madrid 31.—Se reciben noticias de la ciudad condal diciendo que mañana llegará el ex ministro señor Cambó.

Después de permanecer allí varias semanas vendrá a la Corte.

El comandante Franco replica duramente al ex ministro Galo Ponte

Madrid 31.—El popular diario «Heraldo de Madrid» publica esta noche una carta abierta que el comandante Franco dirige desde Prisiones Militares al ex ministro de la Dictadura don Galo Ponte.

Se habla en primer término de las alusiones molestas que el ex ministro dictatorial hace en un comentario suyo sobre la Aviación...

Este las contesta con extremada dureza y dice que, efectivamente, en Francia no se consentiría a un aviador que hiciera propaganda...

¿Es que—dice la carta—señor ex ministro, se pueden tolerar los atropellos, persecuciones de que se ha hecho víctima al país?

¿Es anulando, señor Ponte, las sentencias del Tribunal más alto de la nación, como se sirve a la justicia?

¿En nombre de que Institución, o fundamento legal se basa usted para opinar, cuando todo lo escar necio y vituper?

—El país señor, Galo Ponte—continúa diciendo la carta—, está suficientemente enterado de quienes son ustedes, y en las Universidades ha arraigado el sentimiento de verdadera justicia.

Y en todas las esferas sociales se espera con ansiedad la hora de la justicia, que llegará para todos los que lo hicieron mal y los que lo hicieron por que mal.

—Y en cuanto a su persona, sólo me resta decir que si como político fue funesto y de triste recuerdo, como técnico es una cosa intolerable.

Manifestaciones del jefe del Gobierno. Madrid 31.—El general Berenguer, a la salida de la presidencia, dijo a los periodistas que había recibido la visita de varios prelados...

pongan hacer ninguna propaganda política como ha creído alguno, pudiéndose desmentir rotundamente tal creencia.

A continuación habló el conde de Xauen de la ponencia electoral, manifestando que se hallaba terminada y que se remitiría a la Junta del Censo para su adopción definitiva...

Un informador le indicó que éstos eran muchos, a lo que contestó el presidente que pronto se convenecerían.

Después trató del nombramiento del capitán general por la vacante a la muerte de Weyler...

El traslado del director de la Cárcel Modelo. Madrid 31.—El director general de Prisiones ha publicado una nota en la Prensa...

Enfermedades de boca y dientes. A. LAGO. Médico y Odontólogo.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD. En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 620 raciones.

P. del Castillo Segovia. MEDICO. Consulta de Medicina general y especial de niños.

RAYOS X. Banco del Salón, 7 y 8. LEA USTED

«Heraldo de Madrid»

MOSAICOS. San José Torres y López Heros. CEMENTOS. Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS.

Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2030. Fábrica: Avenida Alfonso XIII, Teléfono 2467. Almacenes: Gran Vía, 46. Teléfono 2342.

NECROLOGIA

La grave dolencia que desde hace algún tiempo venía aquejando al conocido y popular industrial del mercado de San Agustín de esta plaza, don Francisco Zarza Lopez, tuvo ayer funesto desenlace...

Pocas veces como ahora puede adjudicarse a una persona el calificativo de consecuente trabajador y honrado, pues durante más de sesenta años dedicó el señor Zarza sus afanes a la ruda tarea de su industria...

Agilon AUTO-OIL es el lubricante más perfecto. Lea usted El LIBERAL de Madrid.

ESTREÑIMIENTO



Escuela Social de Granada. Convocatoria de matrícula. Como dispone la Real orden comunicada del 29 del actual...

El Dr. Gálvez Lancha OCUJLISTA ha trasladado su consulta a Reyes Católicos, 57.

Salón Regio

Noy SÁBADO 1 de Noviembre de 1930. Espectáculo por secciones rigurosas: a las 2, 3 y 1/2, 5, 6 y 1/2, 8, 9 y 1/2 y 11.

COLOSAL PROGRAMA. 1.ª Sinfonía. 2.ª Estreno figurado de la estupendísima joya universal...

El Charlatán

Interpretación de la célebre estrellita MARGARET LIVINGSTON. Argumento de enorme emoción. Precios genuinamente populares: BUTACA, 40 cts. ANFITHEATRO, 15.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 12, a 3,35; novillos, 0 a 0,00; toros 0, a 0,00; bueyes, 0 a 0,00; vacas 1, a 3,20; vacas de rastra 1, a 3,30; borregos, 112, a 3,50; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00.

AUTOMOVILES

Table listing car models and prices: Chevrolet 5, Ford 3, Internacional 3, Willys 2, REO 2, Fiat 2, Dodge 1, Nash 1, Studebaker 1, Renault 1. Total 20.

LA MODA PRACTICA

ESTÁ CONCEPTUADA COMO LA MEJOR REVISTA EN SU GÉNERO. Casa exclusiva en Géneros de Punto de todas clases. Precios de fábrica. Gran Vía, 29. Teléfono, 2.028.

BANCO HISPANO AMERICANO

Table of exchange rates: Interior 4 por 100 (70), Amortizable 5 por 100 (86), Exterior 4 por 100 (93), Cédulas 5 por 100 (97), Tesoro 5 por 100 (97), Tesoro 4,75 por 100 (97), Banco Hispano Americano (595), de España (196), Español Río la Plata, Central Mexicano, Azucareras, Acciones Preferentes, narias, Ordi- (77), Acciones Tabacos (555), Ferrocarriles del Norte (514), Ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante (35), Francos (34), Libras esterlinas (43), Dólar (9), Explosivos (8).

Guía del turista

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tiros, Teléfono, 1.022), donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1. Monumentos y Museos. La Alhambra: Casa Real y Palacio de Carlos V. Precio: 2 pesetas; Alcazaba, 0,50; Torres, 1 peseta. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7.

SE DESEA

Se desea joven o señorita taquí-mecanógrafo. Inútil presentarse sin práctica. SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA. Reyes Católicos, 29.

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola. Piezas de recambio de todas clases y marcas. Talleres de construcción y reparación. Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto con la agricultura tiene relación...

Pastillas Aspame

COMPOSICIÓN: Azúcar leche, b. 5 égrs; extracto raíz, cinco égrs; extracto diacordio, tres miligr; extracto medula vaca, tres miligr; Gomenol, cinco miligr; azúcar mentonizado, cantidad suficiente para una pastilla. CURA RADICALMENTE LA TOS. Porque combaten sus causas: Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones...

Herniados Quebrados SE ACABO EL SUFRIR PARA VOSOTROS AHORA QUE PODÉIS, DEBÉIS CURAROS

El alivio instantáneo y rápida curación de vuestros males es un hecho consumado, después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada «CASA TORRENT» ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supiera ni esperara: es la creación perfecta y dominante que no tiene imitables, que vence siempre, cuando todo lo demás fracasa, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y sin entorpecimientos de ninguna clase.

Haga esto. Veá entonces si sus amigos notan sus dientes más bonitos. Si Ud. quiere dientes más blancos, más bonitos, haga esta prueba. Le quedarán los dientes de una hermosa blancura. DIENTES OCULTADOS POR LA PELÍCULA. Usted tiene cubiertos sus dientes por la película... Pase su lengua sobre sus dientes y la sentirá... una capa resbaladiza, viscosa.

Indicador Económico

De una a ocho palabras. 30 cts. Cada palabra más, 5 cts. APRENDA Preservativos. Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRITA. Salud, 6. MADRID. COLCHONES hechos des de 12,50 pesetas. Lanás, borras, miraguano, corcho. Alhóndiga, 37, esquina Gracia. Se abre lana usada a máquina, precios reducidos. SENORAS: para perfumería Nacional y Extranjera, Droguería Sarto Cristo. SIN NOVIO por no usar lápices y colorete de la Perfumería Santo Cristo. Clases francés, mecanografía. Precios moderados. Animas, 9. 1.º

ESPEJOS AEG PARA ESCAPARATEL. ACUDA A SU PROVEEDOR O ALEG, IBERICA DE ELECTRICIDAD, S.A. 21% extra contra este recorte. Validez hasta 31 Julio 1931. DEVENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAPO.

NORA RADIO. SIEMPRE DELANTE. NOVEDADES 1930/31. De venta en: José Robles, Reyes Católicos, n.º 33.

Pepsodent. El Peftifrico que elimina la Película. Ahora nuevos métodos son usados. Un dentifricio denominado Pepsodent — diferente en fórmula, acción y efecto de todos los otros conocidos. La ciencia — ciencia de todo el mundo ha elegido este método. Remueve la película. Pruébelo. Note cómo se siente la dentadura limpia después de usarlo. Mire cómo se han vuelto más blancos sus dientes así que la película ha desaparecido. Adquiera un tubo de Pepsodent ahora o escriba pidiendo uno gratis para 10 días a: Buzacada Hermanos y Cia., Sección 625-10 Cortes, 591-A. Barcelona.

Café Lechería Bibarrambla. Plaza Bibarrambla. Teléfono, 2329. Especialidad en leche rizada y toda clase de desayuno. — Servicio esmerado. Propietario: JOSÉ NAVARRO. Venta de Farmacia en Goin (Málaga). Ciudad cabeza de partido, se vende Farmacia bien surtida y acreditada, por no poder atenderla su dueño por motivos de salud. También se arrienda la casa donde está instalada, por ser propiedad del dueño. Diríjase a Don Domingo Fernández Muñerza (Farmacéutico), en Goin.

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11. En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorrará dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada

Folleto de EL DEFENSOR. Número 122. El hombre de las figuras de cera. Por XAVIER DE MONTEPIN. Traducción de T. ORTOS-RAMOS. TOMO PRIMERO. RAMON SOPENA, Editor. Barcelona. Allí unidos por la cadena, y enganchados al mismo carro, se ven el criado que ha robado a sus amos y el notario que ha arrojado a sus clientes. En aquel tiro anormal es preciso que cada hombre coopere seriamente al esfuerzo común. El presidiario no se deja fácilmente engañar por una simulación. O no engaña ninguno o engañan todos, y es difícil que se desentendamos de acuerdo.

principio diametralmente opuesto a la arquitectura celular, hoy tan en boga, entonces se procuraba hacer en un espacio los menos departamentos posibles. De modo que, cuando el arquitecto hubo elevado los tres pisos de su palacio de granito, cuando hubo dispuesto con arte las vías de circulación y dado paso a grandes corrientes de aire, se limitó a cortar cada piso en dos salas inmensas, que se desarrollan en un espacio de ochenta metros sobre las cordelerías, que a su vez sirven de base a los caarteles de la Marina. Estos tres edificios completan un severo anfiteatro, cuya primera grada está dedicada a la industria, la segunda a la cautividad y la tercera a la vigilancia y la defensa de nuestras costas. En medio de cada sala, y apoyado en la columnata que la divide en dos, se eleva sobre un plano inclinado una cama de cam-

da la vuelta y se posa en todos los labios. Algunos, con apetito desmesurado, se precipitan sobre las cazuelas vacías o sobre algunos restos que el asco ha hecho apartar, y se ve a menudo que dos seres humanos dan el repugnante espectáculo de perros vagabundos y hambrientos luchando por un hueso (1). Después de la cena les dan algunos instantes de libertad, sentados o encadenados. Al oírse un silbido, todas las (1) El alimento estaba así reglamentado diariamente: 917 gramos de pan o 700 gramos de galleta; 120 gramos de judías secas; 4 gramos 9 centigramos de manteca o 33 centigramos de aceite; 10 gramos de sal. A eso se añade, cuando el presidiario está trabajando, 45 centilitros de vino o 96 centilitros de sidra. Cada penado abandona una parte de sus víveres para el combustible de la marmita común en donde se hace la sopa. Nunca se le da al presidiario carne, a menos que esté enfermo. — (N. del A.)

cabezas se echan hacia atrás y los cuerpos se envuelven en las mantas. Aquel vasto lecho de campaña parece una «Morgue» inmensa, en donde cada cuerpo está señalado con su número. El presidio descansa... reina el silencio... No se oye a lo lejos más que los pasos del vigilante y el ruido seco de su martillo, con el que golpea los barrotes de las rejas y ventanas, con lo que parece quiere demostrar la acción constante de la vigilancia. ¡Tal es la vida del presidio en su invariable círculo, que recuerdan involuntariamente al hombre culto los círculos más terribles de «El Infierno» del Dante!

obstante darles la explicación de él. He aquí lo que sucede: Llega un convoy de condenados a Brest o Tolón, y antes de procederse al emparejamiento antes de que el número que representa cada hombre haya sido inscrito en la matrícula, los antiguos huéspedes de las galeras conocen los nombres de los recién venidos y están al tanto de los menores detalles referentes a los crímenes cometidos y a las consecuencias del crimen. ¿De dónde provienen informaciones tan rápidas y tan precisas, que se esparcen entre los presidiarios con la rapidez del rayo? Las investigaciones hechas conienzadamente y en diferentes épocas por los directores de los presidios nunca han logrado un resultado satisfactorio para aclarar y contestar a la pregunta que acabamos de formular. El presidio es un mundo excepcional y monstruoso, que